
Organizarea şi funcţionarea Arhivei capitulare 
de Alba Iulia 

Rita Magdolna Bernad 

Keywords: canon; chapter; diocese; Roman Catholic; Transylvania 

Locul de adeverire, ca instituţie generală istorică a oficiului de notariat 
public, s-a înrădăcinat în Evul Mediu numai în cadrul Bisericii Romano-Catolice 
maghiare. Au luat naştere locuri de adeverire şi după Reforma religioasă, dar numai 
sub administrarea capitlurilor sau a conventurilor restaurate sau nou înfiinţate după 
momentul Mohâcs. 

Istoria instituţională a arhivei capitlului de Alba Iulia, desfăcută în trei 
perioade, aparţine deodată şi arhivisticii, ca ştiinţă auxiliară a istoriei. Istoricul 
arhivei capitlului de Alba Iulia este strâns legată de istoria episcopiei. Începutul celor 
trei perioade istorice se sprijină pe pi~trele kilometrice ale cronologiei diecezei. 
Prima etapă, cea care a urmat înfiinţării locului de adeverire, încorporează aproape 
trei secole, a doua perioadă cuprinde răstimpul dintre Reforma religioasă şi 

restauraţia episcopiei, prezentând istoria bogată a unui interval de timp de 160 de ani, 
pentru ca, mai apoi, cea de a treia şi totodată ultima perioadă să facă referire la 
dezvoltarea arhivei pe parcursul a 160 de ani. 

Locurile de adeverire. Apariţia şi caracteristicile instituţiei 
Locurile de adeverire, cunoscute şi sub denumirea de locuri de depunere de 

mărturie (în limba latină: loca credibilialtestimonialia), au îndeplinit, în Ungaria 
medievală, rolul notarului public de astăzi. Ele erau, în realitate, acele organisme 
ecleziastice, capitluri şi conventuri 1 care, începând cu prima jumătate a secolului al 
XIII-iea, la cererea părţilor sau pe baza unui mandat oficial, au elaborat diplome cu 
autenticitate publică2 • Acestea erau acele documente care fuseseră prevăzute cu 
sigiliu autentic, adică fuseseră întărite cu un sigiliu care dispunea de autoritate în 
toate forurile şi cazurile3. Locurile de ade\'erire au fost înfiinlalc în secolul al Xlll 

]ea pentru emiterea şi copierea diplomelor cu putere de dovedire. ca o consecinţă a 
unei necesităţi sociale în creştere în privinţa scrierii. Membrii locului de adeverire în 
cazul litigiilor efectuau citaţia, interogatoriul martorilor, inspecţia la faţa locului, 
stabilirea hotarelor, depunerea mărturiilor, precum şi alte sarcini legate de litigiu. În 

1 Capitlul (în latină capitulum) este organul adminislra\ici ecleziastice catolice care apar\ine de o 
episcopie sau de o dieccză. Membrii lui sunt canonicii. conducătorul este prepozitul. Există 

capitluri catedrale şi capitluri colegiale, în func\ie de apartenen\a lor: alături de catedrală sau de altă 
institu\ie bisericească. Capitlul cu activitate pe lângă o arhiepiscopie se numeşte capitlu catedral 
principal. Conventul (în latină conventus) reprezintă reunirea membrilor unui ordin călugăresc. 
2 Imre Szentpetery. Magyar okleve/tan. Budapesta 1930. p. 121: Laszlo Papp. A hite/es he/yek 
turtenete es miikodese az ujkorban, Budapesta 1936, p. 3. 
3 leve/tari ismeretek kezikonyve (red. Ferenc Endrenyi), Budapesta 1980, p. 20. 
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secolele al XVI-iea şi al XVII-iea, răspândirea scrisului în cazul oficiilor comitatelor 
şi a celor orăşeneşti a diminuat treptat importanţa locurilor de adeverire. După anul 
1858 temporar, iar din 1874 definitiv, competenţa locurilor de adeverire a fost 
preluată de instituţia notariatului public. 

Activitatea locurilor de adeverire se bazează pe două aspecte: primul este 
activitatea de emitere de documente a organelor ecleziastice începută deja la sfârşitul 
secolului al XII-iea, iar al doilea recunoaşterea acestora ca instituţii de autentificare 
publică. Activitatea locurilor de adeverire nu a început deodată şi nici pe baza unei 
prevederi legale, ci este rezultatul unui proces îndelungat. La început, doar 
organismele ecleziastice mai renumite emiteau documente despre mărturiile părţilor 
prezentate în faţa lor sau în cazul ordaliilor efectuate în prezenţa lor; mai târziu au 
recurs la aceasta şi capitlurile, respectiv conventurile mai mici. 

Capitlurile şi conventurile au fost numite locuri de adeverire (loca 
credibilia) după funcţiile lor, deoarece ele emiteau documente de autenticitate 
publică prevăzute cu sigiliul lor. Capitlurile catedrale (capitulum cathedrale) şi cele 
colegiale (capitulum collegiale) care au funcţionat pe lângă sediile episcopale (de 
exemplu la Buda - Ungaria, Bratislava - Slovacia, Cazma - Croaţia, Szekesfehervar 
- Ungaria, Vasvâr - Ungaria etc.) şi conventurile {spre ex., ce!e benedictine de la 
Pannonhalma - Ungaria, Hronsky Benadik - Slovacia, Cluj-Mănăştur - Transilvania, 
Pecsvarad - Ungaria, Somogy - Ungaria, Tihany - Ungaria etc., cele ale 
premonstratensilor de la Leles - Slovacia, Jasov - Slovacia, Sag - Slovacia etc., cel 
ioanit de la Szekesfehervâr - Ungaria etc.) erau cele mai renumite locuri de 
adeverire. Locurile de adeverire au emis în scris contractele de vânzare-cumpărare, 
de schimb, de zălogire, de donaţie, operaţiunile de împrumut, testamentele şi clasele 
de proprietăţi etc. ale celor care se prezentau în faţa lor. Competenţa teritorială a 
capitlurilor şi a conventurilor nu a fost niciodată reglementată precis prin lege4. 

Capitlul este primul consilier al episcopului, atât în guvernare, cât şi în 
administrarea financiară5 . 

Activitatea de emitere de documente a locurilor de adeverire din Regatul 
Ungariei îşi trage originile din cunoaşterea scrierii de către membrii organelor 
ecleziastice, motiv pentru care au obţinut sigiliu autentic de la rege, iar diplomele 
emise de ele au fost recunoscute ca fiind de autenticitate publică. Locurile de 
adeverire constituie exemplul de urmat pentru cele mai vechi arhive organizate şi 

constituite regulamentar. Depozitele lor de documente erau privite ca arhivele 
locuitorilor ţării, ale stărilor, unde se puteau căuta mărturiile referitoare la toate 
drepturile lor. Capitlurile şi conventurile, precum şi celelalte organe ecleziastice care 
au funcţionat ca locuri de adeverire, deţineau şi o arhivă privată (archivum 
domesticum), separată de cea regnicolară., al cărei proces de formare se aseamănă cu 
cel al arhivelor familiale6• 

4 Pentru întreaga listă a locurilor de adeverire, a se vedea I. Szentpetery, op. cit., p. 136-137; 
Mikl6s Komjathy. A hite/eshe/yek.. ·•Hist6ria··. 1982. 2. p. 28. 
5 Attila Forintos. A szekesfeheniari szekesktipta/an. Adattar 1777-2004. Szekesfehervar 2005, p. 
10. 
6 Antal Fekete Nagy, A /eve/tarak lcialakulasa, ·"Levei tari Kozlemenyek'" 14 ( 1936). p. 27-29. 
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Pe teritoriul Regatului maghiar istoric, din perioada precedentă secolului al 
XIII-iea s-a păstrat doar o cantitate neînsemnată de diplome, fapt datorat, pe de o 
parte, invaziei tătarilor, pe de altă parte atacurilor turceşti. În viaţa legislativă 
medievală maghiară a fost prezentă însă, încă înainte de apariţia locurilor de 
adeverire, o instituţie caracteristică, ce a oferit o anume autenticitate actelor juridice 
desraşurate fără document scris. Această instituţie era pristavul (pristaldus). 
Pristavul, denumit astfel după un concept de origine slavă, era menit să ateste actul 
juridic fără document. Pristavul putea fi un asistent judecătoresc oficial sau o 
persoană încredinţată în anumite situaţii. Însărcinarea sa era să fie prezent la 
întocmirea unui anumit act juridic şi să îl poată certifica.. fiind împuternicit să 
înlocuiască actul scris. Funcţionarea pristavului era în sarcina solicitantului, care 
trebuia să aibă grijă de întreţinerea lui. La decăderea instituţiei pristavului au 
contribuit mai multe cauze: partea care întreţinea pristavul putea să abuzeze de 
subvenţionarea lui, obligându-l astfel să servească drept mărturie în procesele 
juridice ale părţii, dovada orală era valabilă doar până la moartea pristavului etc. 7 

Odată cu decăderea instituţiei pristavului s-a răspândit folosirea sigiliului autentic. 
Paralel cu răspândirea scrisului, capitlurile şi celelalte organe ecleziastice 

erau pregătite să dovedească prin sigiliul lor autentic. Un ordin al papei Alexandru 
III ( 1159-1181) a atribuit putere de dovedire în faţa justiţiei ecleziastice doar acelor 
documente care fuseseră elaborate de manus publica sau pe care se afla sigillum 
authenticum. S-au consemnat cazuri de folosire a sigiliului capitlului sau de 
autenticitate a documentelor emise de capitlu. În alte situaţii - registrul de la Oradea 
consemnează un caz - judecătorul l-a trimis pe pristav în faţa capitlului ca să relateze 
decurgerea şi rezultatul procesului, precum şi să ceară un document despre actul 
relatat, pentru ca acel proces să fie salvat de uitare. Autenticitatea documentelor a 
fost justificată doar de sigiliul atârnat pe ele. Dacă tiparul sigilar se pierdea, acest 
lucru trebuia să fie făcut public, pentru evitarea abuzurilor ulterioare8. 

În etapa de formare a locurilor de adeverire, un punct central l-a constituit 
articolul de lege nr. 21 din anul 1231; acesta a însemnat un moment crucial în 
evoluţia demersului oficial al pristavilor, solicitând certificarea actelor lor de către 
episcopul diecezan sau de către un organ ecleziastic aflat în vecinătate şi făcând 

astfel obligatorie activitatea capitlurilor şi a conventurilor. În realitate, această bulă 
de aur a întărit şi a generalizat o practică deja existentă. Documentele din a doua 
jumătate a secolului al XIII-iea confirmă pretutindeni în ţară, uniform şi omogen, 
practica locurilor de adeverire. Dreptul de autentificare al capitlurilor s-a dezvoltat în 
primele decenii ale secolului al XIIJ-lea; practic, de atunci putem vorbi de locuri de 
adeverire. Pentru formularea în scris a actelor decurse, părţile se adresau adesea 
capitlurilor şi conventurilor, care, datorită cunoaşterii scrisului, a autorităţii lor şi a 
accesibilităţii lor, erau cele mai adecvate pentru aceste scopuri. Locul de adeverire 
emitea documentul pe baza mărturiei (Jassio) părţilor9 . 

7 Ferenc Eckhart, Hi1e/es he/yeink eredele es je/enlosege, ··Szăzadok··. 1913, p. 645. 
8 Vincze Bunyitay, A wiradi pii.spokseg 1or1ene1e. l. Oradea 1883. p. 132, 135. 
9 F. Eckhart, op. cil., p. 650.; I. Szentpetery, op. cit., p. 123. 
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Locurile de adeverire erau acele organe ecleziastice care, la cererea părţilor 
sau a autorităţilor, elaborau documente de autenticitate publică. Printre acestea, unele 
aveau atribuţii regnicolare, altele doar o activitate pe o arie restrânsă. Competenţa 
jurisdicţională a locurilor de adeverire cuprindea acel teritoriu de unde locuitorii se 
adresau organului respectiv pentru a depune mărturie, respectiv unde canonicii sau 
călugării efectuau deplasări la faţa locului pentru mărturie autentică10 . 

Ordaliile erau efectuate în prezenţa organelor ecleziastice şi a capitlurilor şi 
tot în prezenţa lor erau depuse mărturiile. Cei în cauză erau conduşi în faţa capitlului 
de către pristav, mai devreme pristavul certificând decurgerea ordaliei. Începând cu 
secolul al XIII-iea, capitlul era instituţia care emitea un certificat scris legat de 
ordalie 11. 

În Ungaria medievală au existat 16 capitluri catedrale şi 15 capitluri 
colegiale, care, împreună cu conventurile, formau un număr de 80 de instituţii 

abilitate, pe o perioada mai scurtă sau mai lungă de timp, să efectueze activitatea de 
loc de adeverire12 . 

Pe parcursul secolului al XIV-iea documentele emise de locurile de 
adeverire au obţinut o mare autenticitate şi publicitate, au dobândit o mai mare 
valoare în cazul actelor juridice decât înseşi documentele regeşti. În secolul al XIII
iea şi în prima jumătate a secolului XIV-iea toate conventurile care dispuneau de 
sigiliu autentic aveau dreptul să emită documente autentice în problemele şi cazurile 
altora 13• 

Cealaltă activitate a locurilor de adeverire era să participe la un procedeu al 
autorităţii pe baza mandatului regelui sau la cererea judecătoriei laice (mandatum), în 
calitate de mărturie autentică, alături de omul trimis (homo regius), şi să depună 

mărturie despre acesta (re/alia) către autoritatea de la care a primit mandatul. 
Activitatea locului de adeverire însemna şi o sursă de finanţare pentru organul 
ecleziastic şi, astfel, este de înţeles că în secolul al XIII-iea se întâlnesc şi documente 
emise de conventuri mai mici sau chiar de mănăstiri de călugăriţe. Punctul de vedere 
al notabilităţilor locurilor de adeverire era diferit, în fapt s-a dorit micşorarea 

numărului acestor locuri, de aceea articolul de lege nr. 3 din anul 1351 a restrâns 
activitatea conventurilor mai mici şi le-a interzis emiterea de documente legate de 
moşteniri de proprietate funciară (super perpetuatione possessionum). Astfel, acest 
ordin a micşorat numărul locurilor de adeverire, anumite conventuri şi-au pierdut 
popularitatea, încetându-şi activitatea14 • Conform opiniei lui Ferenc Eckhart, în 
Imperiul romano-german toate instituţiile care dispuneau de sigiliu autentic aveau 
dreptul să elaboreze documente şi în problemele lor proprii. Uzanţa legislaţiei 

10 Tren Bilkei, Hite/eshe/yek a veszpremi egyhazmegyeben a kozepkorban es a kora ujkorban, în 
Megyetortenet. Egyhaz- es igazgatastorteneti tanu/manyok a veszpremi puspokseg /009. evi 
adomany/eve/e tiszteletere (red. Istvan Herrnann & Balăzs Karlinszky), Veszprem 20 I O. p. 58-59. 
11 F. Eckhart, op. cit., p. 649. 
12 Gyorgy B6nis, A kozhitelesseg szervei Magyarorszagon es a magyar hiteleshe/yi /eve/tarak, 
"Leveltari Szemle„ 14 (1964), 1-2, p. 125-142. 
11 F. Eckhart, op. cit„ p. 651-652. 
14 L. Papp, op. cit., p. 4, 6: Ărpăd Varga, A varadi kaptalan hiteleshe/yi miikodese, în 
Miivelodestorteneti tanu/manyok. Bucureşti 1980, p. 27. 
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maghiare se opunea acestei practici, deoarece pentru actele lor proprii locurile de 
adeverire trebuia să se adreseze altor locuri de adeverire pentru documente autentice. 
Nici officiolatus-ul de origine franceză, unde autenticitatea judecătoriei ecleziastice a 
conferit autenticitate diplomei, şi nici notariatus-ul de origine romană nu poate fi 
asemănat în atribuţii cu locul de adeverire din spaţiul maghiar. A existat şi instituţia 
notariatului, dar ea a rămas mereu secundară faţă de capitluri şi conventuri. Instituţia 
notariatului a fost încetăţenită în Regatul maghiar de către practica legislaţiei 

ecleziastice, în special la sfârşitul secolului al XIII-iea şi începutul secolului al XIV
lea15. 

În urma bătăliei de la Mohacs, după anul 1526 anumite locuri de adeverire s
au desfiinţat în întregime. Câteva locuri de adeverire şi-au continuat activitatea şi 

după lupta de la Mohacs, dar în scurt timp au încetat şi ele. Între acestea se pot 
enumera capitlurile de Arad, de Buda (Ungaria) şi de Pozega (Croaţia), conventul 
ioanit de la Szekesfehervar (Ungaria), conventul de Krplivnik (Slovenia), de Sag 
(Slovacia), de Somogy (Ungaria), conventul premonstratensilor de la Oradea 
(România) şi Turiec (Slovacia). Pe teritoriile aflate sub dominaţia otomană locurile 
de adeverire nu au putut funcţiona; ele fie şi-au încetat o vreme activitatea, fie s-au 
refugiat, ca de pildă cel de Esztergom (Ungaria) la Trnava (Slovacia), iar capitlul din 
Eger (Ungaria) la Kosice (Slovacia), apoi la Jasov Slovacia) 16. 

Pe teritoriul aflat sub dominaţia otomană cele mai periclitate erau arhivele 
locurilor de adeverire, datorită repetatelor refugieri şi plecări în exil la care erau 
supuşi localnicii, dar şi datorită drumurilor nesigure, toate acestea cauzând mari 
daune materialului arhivistic. 

Locurile de adeverire care au funcţionat şi în perioada modernă - inclusiv 
cele întemeiate de-a lungul secolului al XIX-iea - au fost următoarele: 

- capitlurile catedrale de la Dakovo (Croaţia), Cenad (România), Eger 
(Ungaria), Esztergom (Ungaria), Alba Iulia (Transilvania). Gyor (Ungaria), Kalocsa 
(Ungaria), Nitra (Slovacia), Pecs (Ungaria), Satu Mare (România), Szekesfehervar 
(Ungaria), Spis (Slovacia), Szombathely-Vasvar (Ungaria), Vac (Ungaria), Oradea 
(România), Veszprem (Ungaria), Zagreb (Croaţia), Senj (Croaţia); 

- dintre capitlurile colegiale, cele de la Cazma (Croaţia) şi Bratislava 
(Slovacia); 

- dintre conventuri. cele benedictine de la Pannonhalma (Ungaria). Hronsky 
Benadik (Slovacia), Cluj-Mănăştur (Transilvania) şi Zalavar (Ungaria), precum 
conventurile premonstratense de la Csorna (Ungaria), Jasov Slovacia) şi Leles 
(Slovacia) 17. 

Datorită existenţei instituţiei locului de adeverire, practica emiterii 
documentelor prezintă o imagine mult mai unitară faţă de cea existentă în celelalte 
ţări europene, iar din punct de vedere diplomatic cea mai mare specificitate a sa a 
fost faptul că nu a emis documente pentru interes propriu, sub sigiliul propriu 18. 

15 F. Eckhart. op. cit., p. 654-655. 
16 L. Papp, op. cit .. p. 7. 
17 Corpus luris Hungarici [în continuare. CIH]. art. 35/1874; L. Papp. op. cit .. p. 8. 
18 F. Eckhart, op. cit., p. 655. 
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Emiterea documentelor, în cazul capitlurilor, se afla în sarcina canonicului 
lector (lector Canonicus), dar deja în secolul al XIII-iea exista obiceiul de a angaja 
un notar (notarius) pentru efectuarea activităţii de scris. La conventuri, priorul 
(prior) şi canonicul custode (custos Canonicus) erau cei care efectuau activitatea 
locului de adeverire. 

Caracteristicile interne şi externe ale documentelor emise de locurile de 
adeverire coincid cu cele ale documentelor emise de regii contemporani, inclusiv în 
privinţa limbii de redactare, care era în evul mediu latina. 

Decăderea locurilor de adeverire a început odată cu reformele legislative din 
anii 1722- 1723, care le-au diminuat prezenţa la constituirea actelor juridice. Paralel 
cu aceasta s-a micşorat şi numărul documentelor emise, relative la citaţiile şi 

interogatoriile martorilor. Li s-au păstrat totuşi drept atribuţii elaborarea de fassio, 
activitatea la diferitele acte juridice şi testamente, iar din activitatea externă s-a 
păstrat statutio (faptul de a prezenta mărturii autentice la statuări şi introduceri în 
proprietăţi) 19 • 

A doua lovitură a fost înregistrată de către locurile de adeverire prin 
impunerea unor reforme administrative de către Iosif II, reforme care vizau 
centralizarea acestor locuri într-o arhivă imperială şi, în consecinţă, înlocuirea 
funcţionarilor în cadrul noii instituţii. În acest sens, în 1789, împăratul a ordonat 
unificarea tuturor locurilor de adeverire, cu care a promovat ordonarea arhivelor 
neglijate ale locurilor de adeverire, însă, înainte de moartea sa, a retras şi această 

măsură20 • Reforma învăţământului a atras după sine multiplicarea şcolilor şi a 
asigurat o arie mai largă de răspândire a scrisului. În actele cu o mai mică 
semnificaţie lumea s-a mulţumit doar cu elaborarea lor în scris, părţile putând să şi le 
ia cu ele. A devenit astfel un obicei, faptul că părţile înaintau locului de adeverire o 
mărturie formulată deja acasă, în timp ce locul de adeverire transcria documentul în 
limba maternă cuvânt cu cuvânt în documentul său propriu, aşadar îl transuma şi apoi 
îl autentifica. Activitatea locului de adeverire din secolul al XIX-iea consta doar în 
asemenea autentificări. În privinţa meritelor sale, instituţia poate fi considerată la 
anul 1848 deja desfiinţată, odată cu desfiinţarea instalării în proprietate (statutio) a 
vechiului sistem legal al introducerilor în moşii 21 • Locurilor de adeverire le-a rămas 
doar o singură activitate: păstrarea arhivelor, deoarece materialul imens de 
documente acumulat la ele a rămas în posesia lor. Instituţia locurilor de adeverire era 
aşadar pregătită pentru desfiinţare. deoarece nu a putut face faţă cerinţelor vremii. 
Paragraful 214 al art. 35 din anul 1874 a formulat doar în cuvinte o situaţie existentă 
în fapt. Odată cu desfiinţarea, locul le-a fost preluat de către notariatul regesc 
maghiar22 . Conform istoricului Laszlo Papp, locurile de adeverire din Transilvania au 
început să decadă chiar mai devreme decât capitlurile din Ungaria. Întrucât pe 
teritoriul autonom al Transilvaniei a luat avânt răspândirea scrisului în mediul laic, 

19 L. Papp, .4 hiteleshelyi inte=meny megs=zinese. în Regnum, 5, Budapesta 1943, p. 539-540. 
20 Idem. A hiteles helyek cit.. p. 553. 
21 Ibidem, p. 545-546. 
22 CIH, art. 35/1874; L. Papp, op. cit .. p. 553. 
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cele două locuri de adeverire, de la Alba Iulia şi Cluj-Mănăştur, nu mai puteau 
acoperi cererea crescândă a societăţii23 . 

Prin desfiinţarea locurilor de adeverire nu s-au desfiinţat arhivele capitlurilor 
şi ale conventurilor, ci s-a desfiinţat doar activitatea lor de emitere de documente 
autentice, în timp ce preluarea şi centralizarea arhivelor lor s-a petrecut în 1894. 

Pe de o parte, dorind să facă ordine şi să poată controla mai uşor elaborarea 
documentelor, Statul si-a manifestat interesul de a introduce instituţia notariatului, 
numind în acest sens un notar. Pe de altă parte, iniţiativa Statului nu a fost 
împiedicată, deoarece nici capitlurile sau conventurile, nici autorităţile Bisericii 
Catolice nu au făcut niciun pas mai semnificativ pentru menţinerea locurilor de 
adeverire sau pentru resuscitarea activităţii lor. Pentru Biserică, funcţionarea locului 
de adeverire ar fi însemnat o povară mult prea grea mai ales dacă ar fi trebuit să facă 
faţă prezenţei de odinioară a părţilor. Ea şi-a pierdut acest rol de privilegiat în 
activitatea locului de adeverire, dar a luptat în continuare pentru menţinerea 

enoriaşilor, alături de sarcinile de pastoraţie. 
În perioada analfabetismului, locurile de adeverire au oferit mijloacele cele 

mai importante pentru asigurarea de drepturi prin redactarea şi emiterea 
documentelor. Odată cu înfiinţarea notariatului de stat, ambele instituţii au avut de 
câştigat: statul a înmânat doar unui singur institut redactarea şi elaborarea 
documentelor autentice, situându-le sub propria sa influenţă, în timp ce Biserica şi-a 
putut exercita mai bine activitatea în domeniul deservirii enoriaşilor24 • 

Capitlul catedral principal din Alba Iulia 
Data întemeierii Episcopiei transilvane a fost stabilită în anul 1009, pe baza 

documentelor contemporane şi pe baza opiniei unanime a istoricilor ecleziastici, deşi 
documentul de înfiinţare a Episcopiei de Alba Julia, emis de regele Ştefan cel Sfănt 
al Ungariei, nu s-a păstrat. În acelaşi timp, luând în considerare rezultatele săpăturilor 
arheologice, centrul episcopal a fost desemnat la Alba Iulia. Organizarea instituţiei 
Episcopiei albaiuliene stă în strânsă legătură cu construirea catedralei în secolul al 
XI-lea25 . 

În ceea ce priveşte înfiinţarea Capitlului de Alba Iulia, istoricii susţin mai 
multe teorii. Tradiţia istoriei ecleziastice din secolul al XIX-iea susţine întemeierea 
capitlului de către regele Stefan cel Sfânt26 . Indubitabil că la această dată nu putem 
presupune existenţa activităţii ca loc de adeverire. Conform opiniei istoricului 
ecleziastic J6zsef Marton, Capitlul catedral de Alba Iulia şi şcoala capitulară au fost 

23 Ibidem, p. 555. 
24 Ibidem, p. 561-562. 
25 J6zsef Marton & Tamas Jakabffy. Az erdelyi katolicizmus mizadai. Cluj 1999. p. 14-17: Daniela 
Marcu Istrate. A gyulafeherwiri ramai katolikus szekesegyhaz es piispoki pa/ora regeszeti kutatasa 
(2000-2002), Budapesta 2008, p. I; J. Marton. Az ezereves erdelyi eg}'hazmegye kulturalis szerepe, 
lculonăs telcintettel a Papnevelde konyvtarara, în Eg}·ha::i gyiijtemenyek s:olgalataban (red. Rita 
Bemâd), Cluj 20IO. p. 13; Gyorgy Jakubinyi, Romaniai katolikus. erdelyi protestans es izraelita 
val/asi archontologia, Cluj 2010, p. 23. 
26 Arhiva Arhiepiscopală şi Capitulară Alba Iulia [în continuare. AACAI]. Canonica Visitationes. 
Vizitaţia Canonică a catedralei şi a Capitlului de Alba Iulia 1821. p. 41. 
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înfiinţate de către regele Ladislau cel Sfânt (1077-1095) pentru administrarea oficială 
a actelor emise pe teritoriul de la sud de Mureş, precum şi pentru îndeplinirea 
sarcinilor notariale. Punctul său de vedere este dovedit şi de izvoarele arhivistice din 
secolele al XVIII-lea-al XIX-lea27 . Istoricii Zsigmond Jak6 şi Kâroly Vekov susţin, 
pe baza izvoarelor arhivistice, că prima menţionare scrisă a Capitlului de Alba Iulia 
datează din anul 1231, în timp ce întâiul său canonic este menţionat în anul 119928 . 

Pe temeiul acestor date, putem confirma despre Capitlul din Alba Iulia că şi-a 

început activitatea ca loc de adeverire în primele decenii ale secolului al XIII-iea. 
Fondul ipotezei se bazează pe prezenţa episcopului transilvan de origine franceză 
Rainald (1222-1241 ), care înainte de numirea sa în scaunul episcopal a fost mare 
prepozit al Capitlului de Oradea. În această calitate a participat la ordaliile Capitlului 
de Oradea, fapt consemnat şi în registrul de la Oradea. Se presupune, aşadar, că 
activitatea locului de adeverire al Capitlului de Alba Iulia coincide tocmai cu 
episcopatul acestuia29• 

Locurile de adeverire din Transilvania nu aveau jurisdicţie asupra scaunelor 
secuieşti şi săseşti. Doar o singură dată, în anul 1357, s-a recurs la o inspectare din 
partea Capitlului din Oradea, adică s-a efectuat o activitate externă a locului de 
adeverire pe teritoriul secuilor şi saşilor, pentru a determina apartenenţa exactă a 
cetăţii Szentmihalykove (Tăuţi, jud. Alba), disputată de capitlu şi episcop. La această 
dată, Capitlul de Oradea şi omul regelui, nobilii, secuii şi saşii au relevat adevărul la 
trei întruniri, de la Turda, Odorheiu Secuiesc şi Sibiu, potrivit căruia cetatea 
respectivă era proprietatea capitlului30. 

După secularizare. cele două locuri de adeverire, Capitlul de Alba Iulia şi 
Conventul de Cluj-Mănăştur, au suportat un arbitraj separat din partea locurilor de 
adeverire din Ungaria. Iar după secularizarea lor în secolul al XVI-iea au devenit 
instituţii de stat. 

Arhivele locurilor de adeverire din Transilvania în secolele al XVI-lea-al 
XVII-iea se aflau într-o stare neglijată, fapt care s-a petrecut din cauza depopulării 
edificiilor ecleziastice. Arhiva Conventului de Cluj-Mănăştur, după expulzarea 
călugărilor benedictini, a ajuns în casa sfatului din Cluj, iar mai apoi documentele şi 
protocoalele au fost depozitate în casele conservatorilor, în pat sau sub bănci. 

După 1699, chiar dacă Transilvania a intrat sub stăpânirea Casei de Austria, 
caracterul de stat al locurilor de adeverire s-a menţinut şi în continuare, păstrându-se 
şi requisitorii. După 1867 însă, s-a dorit centralizarea la Budapesta a arhivelor de stat 
din Transilvania (ale locurilor de adeverire). În anul I 877, un ordin separat al 

27 J. Marton & T. Jakabffy, op. cit .. p. 16-17. Izvorul mentionat în nota de subsol precedentă 
aminteşte de un document emis în I 091 de către regele Ladislau cel Sfânt, păstrat în transumpt, 
prin care Capitlul beneficiază de dona\ia regelui. Autenticitatea acestuia poate li analizată şi 

dovedită de cercetările ulterioare. 
28 Contractul de vânzare-cumpărare din anul 1231 este publicat în regest de Zsigmond Jak6. Erdelyi 
okrnanytar. I. /023-1300, Budapesta 1997, p. 174. La rândul său, şi acest document s-a păstrat în 
formă de transumpt, datat în anul 1280; Kâroly Vekov, Locul de adeverire din Alba Iulia (secolele 
XIII-XVI), Cluj-Napoca 2003. p. 135. 
29 Ibidem .. p. 152-153. 
30 A. Varga, op. cit .. p. 27-29. 
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Ministerului de Interne a ordonat transportarea arhivelor celor două locuri de 
adeverire. În acel răstimp, directorul general de atunci al Arhivei Naţionale, Gyula 
Pauler s-a deplasat personal pentru acest scop la Alba Iulia şi la Cluj-Mănăştur3 1 • Cu 
acel prilej, Statusul Romano-Catolic din Transilvania a manifestat o rezistenţă acerbă 
faţă de acest plan32 • 

Ca şi în epoca medievală, locul de păstrare a arhivelor locurilor de adeverire 
era sacristia: sacristia seu conservatorium. Aici se păstrau, de asemenea, sigiliul 
capitlului, precum şi sume de bani sau tezaure. 

Conventul benedictin din Cluj-Mănăştur 
Alături de Capitlul de Alba Iulia şi de Cancelaria voievodală, acest Convent 

era cel de al treilea centru al scrisului din Transilvania. Nu s-au păstrat documente 
originale privind întemeierea mănăstirii. Abaţia benedictină de la Cluj-Mănăştur a 
luat fiinţă în timpul domniei regelui Bela I (I 061-1063 ), confonn documentului emis 
de regele Bela IV în 19 februarie 1263, declarat ulterior un fals. Tradiţia susţine că 
mănăstirea a fost întemeiată în secolul al Xl-lea33 . 

Abaţia de Cluj-Mănăştur a beneficiat de privilegii speciale, deoarece ea nu a 
fost supusă jurisdicţiei episcopului de Alba Iulia, fiind un aşezământ ecleziastic 
exempt. Începuturile activităţii sale ca loc de adeverire se poate data la sfârşitul 
secolului al XIII-lea-începutul secolului al XIV-lea34 • Istoricul Francisc Pall datează 
debutul activităţii la Cluj-Mănăştur în 129935 • Pe de altă parte, istoricul Gabor Sipos, 
pe baza unui document indubitabil din anul 1308, consideră că acesta este anul de 
început al activităţii locului de adeverire36 . 

Primul sigiliu al Conventului benedictin de Cluj-Mănăştur păstrat integral se 
poate observa pe un document emis în data de 16 aprilie 1357. Pe imaginea sigiliului 
este reprezentată Sfânta Fecioară aşezată pe un tron în stil gotic, ţinându-l în braţe pe 
pruncul Isus. Legenda sigiliului: ··S[JGILLUMJ CONVENTUS B[EA]7lA]E 
VIRGINIS D[ E] COL[ OS]MON[ OS]] VRA ". Pentru a contracara tendinţele de 
falsificare a sigiliilor, mănăstirea a fost nevoită să confecţioneze un nou tipar sigilar 
în anul 1381, pe care este reprezentată de asemenea Sfânta Fecioară, dar pe laturile 
tronului gotic se află alăturate două personaje îngenuncheate. Legenda: 
--S[JGILLUA{J CONVENTUS BE[A]7lA]E A1[ARL4E] VJRGINIS DE 

31 Kăroly Yeszely, Erdelyi egyhci.ztărtenelmi adatok. II. Alba Iulia I 893. p. 229: L. Papp, A 
hiteleshelyi intezmeny cit.. p. 556. 
32 Arhiva Statusului Romano Catolic. Protocoalele şcdin\clor Statusului Romano Catolic. 18 iunie 
1877. 
33 Gâbor Sipos. A kolo::smonostori konvent hiteleshelyi mukădese. în \fuve/âdestărteneti 
tanulmtinyok, I 979, p. 33. Az I 263. februăr 19-cn kelt oklevcl hamissâgara Karacsonyi Janos 
figyelt feL rcszletes elt:mzesct azonban e1s6nek Szentpetery lmre vegeztc el. Szoveget es a hozza 
fiizotl magyarâzatokat lâsd Zs. Jak6. A kolo::smonostori aptitstig hamis oklevelei. ·Levcltâri 
Kllzlemenyek"', I 984, 2, p. 112-115. 
34 Idem, .4 kolo::smonostori konvent jegy::âkănyvei. 1-11. Budapesta 1990. p. 17-160; Idem. 
Ttirsadalom, egyhtiz. miivelâdes, Budapesta 1997, p. 133-240. 
35 Francisc Pall, Conlribu/ii la problema locurilor de adeverire din Transilvania medievală (sec. 
Xlll-XV), ··studii şi materiale de istorie medie", 1957, 2. p. 391-402. 
36 G. Sipos, op. cit., p. 38. 
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COLOSMONA[S]1ŢORA]''. Acest sigiliu a fost folosit neschimbat până în 1556, anul 
secularizării abaţiei37 • 

Începând cu vara anului 1556, locuitorii Clujului i-au forţat pe abatele Ioan 
şi pe călugării benedictini rămaşi să părăsească conventul. Printre membrii locului de 
adeverire figurează în continuare numele notarului, dar activitatea lui s-a direcţionat 
spre căutarea documentelor păstrate în arhiva închisă. Stările din Transilvania au 
încercat în continuu să îl convingă pe principe, la finele anilor 1550, să rezolve cazul 
arhivei de la Cluj-Mănăştur, la care s-a găsit o soluţie abia în 1575. Pentru aceasta, 
înainte de deplasarea sa spre Polonia, principele Ştefan Bâthory a reactivat locul de 
adeverire, a numit un conservator şi câţiva notari ca personal şi a ordonat 
confecţionarea unui tipar sigilar nou. Imaginea sigiliului a coincis cu reprezentările 
vechi, păstrându-se chiar şi legenda: "SIG[ILLUMJ CON[VENTUS] MON[ASTERII] 
BEA[TAE] MAR[L4E] VJR[GJNISJ DE COL[OS] MONO[STOR] 1575"38. 

ARHIVA CAPITLULUI DE ALBA IULIA 

Capitlul. Formare şi structură 
Capitlul (în latină: capitulum) este organul de administrare al Bisericii 

Catolice, care aparţine de o episcopie sau de o dieceză. Membrii lui sunt canonicii, 
iar conducător este prepozitul. Denumirea provine din perioada când canonicii erau 
legaţi de Canonica vita, ei trebuind să citească zilnic un capitol (capitulum) din 
regulament, de care erau legaţi, de aceea titlul lor a fost Venerabile Capitulum. 
Există capitluri catedrale şi colegiale, în funcţie de locul lor de activitate, alături de o 
catedrală sau de altă instituţie bisericească. Capitlul, aparţinând de biserica 
arhiepiscopală sau episcopală, este numit capitlu catedral principal. Au existat 
capitluri colegiale la Arad, Trnava, Bratislava, Sopran, Vasvar, Fiume (Rijeka -
Croaţia), Oradea şi Cazma. Capitlurile nu participă la guvernarea diecezei 
episcopale, aceasta fiind dreptul exclusiv al episcopului. Capitlul catedral este 
organul consultativ al episcopului, asemănător colegiului cardinalilor, care este şi el 
un organ consultativ al papei. Drepturile capitlului sunt mai mici când scaunul 
episcopal este ocupat (sede plena) şi sunt mai mari în cazul vacanţei scaunului 
episcopal (sede vacante) sau în cazul împiedicării episcopului (sede impedita). 
Problemele interne ale Capitlului se administrează independent. În domeniul 
legislativ, capitlurile au jucat un rol semnificativ, ca şi aşa-numitele locuri de 
adeverire39. 

La un moment dat, toţi preoţii seculari (care nu aparţineau de niciun ordin 
călugăresc) erau şi canonici în acelaşi timp, deoarece ei trebuia să se conformeze 
vieţii canonice. Cu timpul, capitlurile şi-au dobândit averi mari, dar membrii erau 
deranjaţi de viaţa comună şi de comunitatea de domiciliu. Din această cauză, 

37 Ibidem, p. 47. 
38 lmre Takăcs, A kolozsmonostori konvent pecsetnyomoja 1575-băl. "Korunk'', iulie 200 I, p. 22-
23. 
39 V. Bunyitay. op. cir., I. p. 126-127. 
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canonicii au împărţit între ei averea şi au înfiinţat câte o retribuţie pentru fiecare 
canonic (praebendas), adică au devenit corporaţii închise (capitula clausa), fiecare 
capitlu având doar atâţia canonici câte retribuţii. Dincolo de năzuinţa continuă a 
Bisericii, care a reuşit în anumite cazuri să restituie viaţa comună, a apărut 

diferenţierea între canonicii care au urmat regulile vieţii comune, aşa-numiţii 

"canonici regulari" (Canonici regulares), şi cei care nu s-au mai întors la forma 
convieţuirii, aşa-numiţi "canonici seculari" (Canonici saeculares). 

În ceea ce priveşte vârsta lor, era nevoie ca preoţii să aibă 22 de ani împliniţi 
ca să devină canonici şi 25 de ani ca să îndeplinească demnităţi capitulare. Cu privire 
la rolul important jucat de capitluri ca locuri de adeverire, art. de lege 16 din anul 
1741 a prescris ca aceşti canonici să dispună de cunoştinţe de limba maghiară şi de 
ştiinţa dreptului. La diferite strane (stallum) s-a prescris chiar şi nobilitatea. 

Primii patru canonici, numiţi şi canonici columnari (Canonici columnares), 
erau: marele prepozit, canonicul lector (lector), canonicul cantor (cantor) şi 

canonicul custode (custos). Alături de canonicii cu prebenda mai existau şi canonici 
onorifici. 

Marele prepozit este conducătorul capitlului, care cu o notă înmânată sau cu 
sunetul clopotului îi cheamă pe canonici la sesiune. Totodată, el este şi conducătorul 
şcolii capitulare. 

După prepozit urmează lectorul, care este legat prin oficiul său de sediu. 
Acesta este notarul capitlului, promotorul principal al locului de adeverire. Canonicul 
lector formula şi elabora toate documentele emise de locul de adeverire. Privilegiile 
emise de capitlu erau datate şi sigilate de către lector, acesta având dreptul să 

angajeze un asistent, un sublector, pe care îl plătea tot ei40
. 

După lector urma în rang canonicul cantor, sarcina lui fiind conducerea 
cântecelor la slujbe şi predarea muzicii la şcoala capitulară. El îi instala pe noii 
canonici numiţi în stranele lor, în prezenţa lui cei în curs de hirotonire susţinând un 
examen din muzică. 

Canonicii custozi erau custozi ai arhivei şi ai tuturor utilitătilor ecleziastice. 
După demnităţile capitlului urmează arhidiaconii rurali, apoi canonicii 

magiştri mai tineri, printre care primul loc era ocupat de decan. Sarcina decanului era 
administrarea actelor juridice şi economice ale Capitlului. Rândul membrilor 
canonicilor era încheiat de preotii presbiteri. preotii corului şi directorii de altare41 

1. Funcţionarea arhivei Capitlului de Alba Iulia de la înfiinţarea ei până la 
secularizare (sec. al XIII-lea-1556) 

În descrierea arhivei locului de adeverire de la Alba Iulia se disting trei 
perioade legate de istoricul Capitlului catedral. Prima perioadă începe cu înfiinţarea 
capitlului (secolul al XIII-iea) şi durează până la secularizarea bunurilor Episcopiei 
catolice ( 1556). A doua etapă cuprinde perioada de la secularizare până la restauraţia 
catolică (1556-1715). Cea de a treia începe cu restauraţia catolică şi continuă până la 

40 Juhăsz Kălmăn. A csanddi szekeskapta/an legregibb szervezete es tagjai. "Erdclyi Muzeum". 
1930, 10-12, p. 340-341. 
41 V. Bunyitay Vincze, op. cit., I, p. 129. 
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desfiinţarea locurilor de adeverire şi întemeierea instituţiei notariatului de stat (1715-
1874 ). Aceste trei etape de existenţă sunt urmate de o perioadă cu rol practic şi 

ştiinţific al arhivei fostului loc de adeverire, care persistă până astăzi, fondul 
capitlului fiind împărţit între trei instituţii (Arhiva Naţională din Ungaria, Biblioteca 
Batthyaneum şi Arhiva Arhidiecezană de la Alba Iulia). 

Episcopia întemeiată la începutul primului mileniu a jucat un rol 
semnificativ în evul mediu, atât ea cât şi capitlul dispunând de o arhivă bogată. De-a 
lungul anilor, s-a acumulat o cantitate imensă de documente la sediul episcopal şi, pe 
baza activităţii locului de adeverire, s-au adunat aici documente oficiale referitoare la 
întreaga Transilvanie, precum şi arhive familiale şi de drept privat. Alături de această 
activitate notarială, capitlul şi-a păstrat şi documentele referitoare la proprietăţile 
proprii şi la administrarea lor. 

Dintre documentele emise în secolul al XIII-iea de către locul de adeverire al 
capitlului, înfiinţat în primele decenii ale secolului al XIII-iea, s-au păstrat doar 86 de 
piese. Trebuie luat în considerare la această cantitate de diplome şi faptul că în acest 
secol arhiva a suferit două lovituri serioase: în 1241 atacul tătarilor şi în 1277 cel al 
saşilor. Dintre aceste 86 de documente, primul datează din 1231 şi se păstrează în 
colecţia de diplome (diploma/aria) a Arhivei Naţionale Maghiare [MOL]. 

Documentul cel mai vechi al arhivei Capitlului de Alba Iulia rămas în Alba 
Iulia datează din 14 mai 1246 şi se păstrează într-un transumpt din 1263. El se 
găseşte astăzi în Biblioteca Batthyaneum42 • 

În cazul oraşului Alba Iulia, cele mai multe date istorice se referă la 
distrugerile suferite înainte de Mohacs, dar merită să fie menţionate şi acestea. Prima 
catedrală a fost distrusă de invazia tătarilor din aprilie 1241. Martorul ocular 
contemporan, călugărul Rogerius, descrie aceste evenimente triste în Carmen 
miserabile: "Am ajuns în oraşul Alba Iulia, unde nu am găsit nimic. doar oasele şi 

craniile persoanelor ucise, zidurile distruse ale basilicilor şi palatelor, care au fost 
murdărite de sângele multor creştini"43 . 

Această distrugere a nimicit toate documentele adunate până atunci şi 

păstrate în catedrală. Gal, episcopul Transilvaniei, şi regele Bela IV caracterizează 
astfel sediul episcopatului, în 1246: "Deoarece Episcopia, din cauza distrugerilor 
provocate de invazia tătară, s-a depopulat în asemenea măsură încât, de la incursiune 
până acum. la sediul episcopal, la F ehervar şi la alte sedii episcopale [ ... ] nu sunt sau 
aproape că nu mai sunt jeleri, şi ei nu se vor muta acolo dacă nu-i vom putea avantaja 
în libertăţi mai mari.''44 La sfârşitul secolului al XIII-iea, în timpul slăbirii puterii 
centrale, pe 21 februarie 1277, saşii revoltaţi din Ocna Sibiului au atacat sediul nou 
reconstruit al episcopiei, incendiind din nou catedrala şi răscolind tot oraşul45 . În 
această perioadă nu a fost un fapt neobişnuit, deoarece cu un an mai devreme 
palatinul a atacat sediul episcopului de Yeszprem şi a distrus şi şcoala capitulară în 

42 Publicat în regest de Antal Beke, Az erde/yi luipta/an /eveltara Gyu/afehervart, I, Budapest 1890, 
p. 16. Acelaşi autor face referiri şi la ediţiile anterioare ale documentului. 
43 A tatarjaras em/ekezete (red. Katona Tamas), Budapesta 1981, p. 147. 
44 Scrisoarea regelui Bela IV trimisă episcopului de Transilvania, Găi. 6 mai 1246. Ibidem, p. 328. 
45 K. Vekov. op. cit., p. 137-138. 
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formare de acolo, precum şi preţioasa ei biblioteca. Se presupune că acelaşi lucru s-a 
petrecut şi la Alba Iulia. 

Cea mai veche mărturie a emiterii de documente de către locul de adeverire 
al capitlului din Alba Iulia este o diplomă din 1231 46

• 

În vizitaţia canonică a capitlului din anul 1821 se menţionează că, după 
invazia tătarilor, în anul 1242 s-au strâns laolaltă rămăşiţele arhivei locului de 
adeverire şi atunci s-au mai recuperat câteva documente din anii 1091, I 1 76, 1177 şi 
120047 • Din păcate, astăzi nu deţinem informaţii cu privire la aceste documente; se 
presupune că în timpul vicisitudinilor ulterioare s-au pierdut şi ele. 

Din activitatea ca loc de adeverire a Conventului de Cluj-Mănăştur nu s-a 
păstrat niciun document indubitabil în original datat în secolul al XIII-iea. Lipsa celui 
de al doilea loc de adeverire este dovedită şi de faptul că, în cazul necesitării unui 
document autentic în actele proprii ale episcopiei sau ale capitlului, până la finele 
secolului al XIII-iea s-a apelat ocazional la călugării cruciaţi din Turda sau la 
călugării augustinieni din Alba Iulia. O altă dovadă în această privinţă ar fi şi faptul 
că, începând cu 1276, Peter, episcopul Transilvaniei, a emis şi el documente care de 
fapt intrau în competenţa locului de adeverire48. 

La sfârşitul secolului al XIII-iea cancelaria voievodală se afla doar în curs de 
formare. Primul document al cancelariei voievodale datează din 1248, fiind urmat de 
altul din 1271, în schimb, în ultimele decenii ale secolului al XIII-iea s-au creat şi s
au păstrat numeroase alte documente49 . 

Primul sigiliu al capitlului a fost distrus în 1277, în timpul incendierii 
catedralei de către saşi, de aceea, la 1287, a fost confecţionat un sigiliu nou, în formă 
de migdală. Datarea sigiliului este cunoscută din primul document sigilat cu el. Pe 
sigiliu se află reprezentat hramul capitlului, al catedralei şi al diecezei, Sfântul Mihail 
în triumf. Sfântul Arhanghel este reprezentat stând în picioare cu aripile desfăcute, cu 
aureola în jurul capului, purtând o haină lungă, străpungând cu lancea gura 
dragonului aflat sub picioarele sale. Legenda sigiliului: "S[IGILLUMJ CAPITVLI 
ECCLESIE TRANSSILVANE' 50 • 

Credibilitatea locului de adeverire şi eficienţa sa au necesitat personal într
un număr corespunzător. Art. de lege 44 din 1492 prescrie, pentru conventurile care 
dispuneau de sigiliu autentic, prezenţa a zece, opt sau cel puţin şapte preoţi, şi 

această lege permitea activitatea de loc de adeverire doar a acelor conventuri si 
capitluri unde funcţionau cel puţin cinci persoane clericale51 . 

La începutul secolului al XVI-iea s-a acumulat o mare masă de documente 
arhivistice la Alba Iulia. 

46 Zsigrnond Ja.k6. Erdelyi olananytar. l 1023-1300. Budapest 1997. p. 8. 
47 AACAI, Canonica Visitationes. Vizita\ia Canonică a catedralei şi a Capitlu!ui de Alba Iulia. 
1821. p. 40. 
48 Zs. Ja.k6. op. cit .. p. 8. 
49 Ibidem. 
50 lmre Ta.kăcs, A magyarorszagi ktiptalanok es konventek kozepkori pecsetjei. Budapest 1992, p. 
57. 
51 CIH, art. 41/1552. 

104 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



R. M. Bernad, Organi::area şifuncfionarea Arhivei capitulare de Alba Iulia 

Bătălia de la Mohacs s-a soldat, într-o primă etapă, cu împărţirea Regatului 
maghiar în trei teritorii distincte, Transilvania constituindu-se ca principat sub 
suzeranitate otomană. În scurt timp, au fost introduse şi refonnele religioase, în fapt 
un dublu context care a dus la transfonnări în viaţa politică şi socială a Transilvaniei. 
Consecinţa principală a fost însăşi secularizarea Bisericii Catolice. Acest proces nu a 
fost scutit de agresiuni: astfel, la întoarcerea reginei Isabela şi a fiului său, Ioan 
Sigismund, în Transilvania, s-a interzis prezenţa episcopilor de Transilvania şi de 
Oradea; de asemenea, au fost expulzate şi ordinele călugăreşti. Astfel, activitatea 
Episcopiei romano-catolice de Transilvania a fost suprimată pentru următorii I 60 de 
ani. Arhivele episcopiei, ale capitlului catedral şi ale altor instituţii ecleziastice cu 
activitate de loc de adeverire, precum Conventul de Cluj-Mănă.ştur, Capitlul colegial 
de Arad, capitlurile catedrale de Cenad şi Oradea, au devenit nucleul arhivei 
principatului în fonnare. 

2. Funcţionarea arhivei Capitlului de Alba Iulia de la secularizare până la 
restauraţia Episcopiei romano-catolice şi a Capitlului (1556-1715) 

Istoria Capitlului de Alba Iulia este cea mai variată şi mai amplă în 
informaţii, mai ales pentru perioada cuprinsă între anii 1556 şi 1715. 

Dacă până în prima jumătate a secolului al XVI-iea activitatea locurilor de 
adeverire din Transilvania (Capitlul de Alba Iulia şi Conventul de Cluj-Mănăştur) s-a 
desfăşurat asemănător practicii din Regatul maghiar, iar structura locurilor de 
adeverire şi practica de emitere a documentelor nu prezenta fonne diferite, începând 
cu mijlocul secolului al XVI-iea situaţia s-a schimbat radical prin formarea 
Principatului autonom al Transilvaniei. 

Legislaţia s-a redactat în limba maghiară şi, astfel, deja de la sfârşitul 

secolului al XVI-iea se întâlneşte o bună practică dezvoltată pe documente scrise în 
limba maghiară. 

Dieta de la Turda din anul 1557 a decis soarta funcţionării locurilor de 
adeverire secularizate: "S-a decis ca să se aleagă patru excelenţi bărbaţi nobili care să 
fie obligaţi prin credinţa creştină şi onoare să dispună în sanctuarul de la Alba Iulia, 
deci Ia locul de păstrare a actelor, de toate privilegiile şi documentele, şi să le 
administreze sârguincios. De la ei să se extragă copiile documentelor conform 
vechiului obicei prin scrisori de căutare a actelor sau mandate."52 Pe baza hotărârii 
dietale, în funcţie de posibilităţi, s-au ales requisitorii, respectiv conservatorii 
documentelor, din cadrul tuturor religiilor recepte. 

În această arhivă a trebuit să se depună cărţile regeşti (libri regii), 
protocoalele de copii ale documentelor autentice de drept, emise de cancelaria 
princiară. Aici s-au aşezat corespondenţele voievozilor din Transilvania, precum şi 

scrisorile principilor. În această arhivă erau prezente corespondenţele diplomatice, 
precum rapoartele solilor de la Poarta Otomană, scrisorile delegaţilor în alte ţări, ale 
diferiţilor demnitari politici maghiari, ale domnitorilor străini, ale paşalelor turceşti 
etc. adresate principilor, precum şi conceptele răspunsurilor fonnulate către aceştia. 

52 Zsolt Tr6csănyi. Erdelyi kormanyhat6sagi leveltarak (Magyar Orszagos Leve/tar - Leve/tari 
/eltarak 5.), Budapesta 1973. p. 125. 
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De asemenea, corespondenţa oficială internă, exemplificată prin ordinele princiare 
date organelor fiscale şi căpitanilor cetăţii, precum şi poruncile princiare deschise, 
rapoartele căpitanilor a numeroase cetăţi de graniţă, documente cu privire Ia armata 
principelui şi formulele de jurământ şi diverse documente militare constând din 
registre şi inventare de cetăţi. 

A doua grupă de documente este cea a autorităţilor princiare, de fapt 
produsul organelor fiscale: dările de seamă ale domeniilor fiscale, corespondenţa 
între oficialităţile domeniilor, registrele de socoteli miniere, rapoartele exploatărilor. 
chitanţele tricesimei, dări de seamă, documente privind zeciuiala. Materialul 
documentar rămas de Ia autorităţile princiare este deosebit de fragmentar. După 
moartea principilor, familiile lor şi-a luat cu ele acea parte a documentelor care -
conform legii - nu trebuia să fie păstrată în arhivă. De aceea, unele arhive princiare 
se găsesc în prezent în arhive familiale. 

Un alt mod de sporire a fondurilor arhivei capitulare din Alba Iulia a fost 
depunerea spre păstrare a documentelor personale private şi a celor familiale. 
Anumite familii considerau că arhivele lor se află în mai mare siguranţă la sediul 
princiar decât într-o curie provincială. Alte lăsăminte personale sau familiale au 
ajuns în arhiva capitulară după moartea descendenţilor. 

Desigur şi arhiva Capitlului din Alba Iulia a fost expusă distrugerilor de-a 
lungul secolelor al XVI-lea-al XVIII-iea. Catedrala din Alba Iulia a fost jefuită în 
contextul aplicării reformelor religioase, expus fiind şi materialul arhivistic, faptele 
concrete fiind dovedite şi de izvoare. Renumitul istoriograf umanist transilvănean 
Istvan Szarnoskozy, care mai devreme, între 1587-1590 şi 1591-1593, datorită 

sprijinului cancelarului Transilvaniei, Farkas Kovacs6czy, a studiat la Heidelberg şi 
la Padova, din 1594 a devenit arhivist (requisitor) Ia Capitlul din Alba Iulia. Această 
arhivă, alături de arhiva Conventului de Cluj-Mănăştur, era deja o instituţie de stat, 
unde nobilimea şi diferitele grupuri ale societăţii transilvănene puteau apela pentru 
diferite servicii 53 . 

În arhiva din Alba Iulia au lucrat persoane cu serioasă formaţie intelectuală, 
precum un coleg al lui Szamoskozy, Janos Laskai (Laszk6i), care a tradus Tripartitul 
lui Werbâczy în limba maghiară54 • 

În ultima treime a războiului de 15 ani, Transilvania s-a transformat într-un 
teren de operatiuni militare. Trupele lui M6zes Szekely. apoi ale generalului Basta au 
invadat teritoriul ţării în repetate rânduri. distrugând terenul in urma lor. Prima mare 
distrugere s-a înregistrat în anul 1601, atunci când, din tabăra lui Basta şi a lui Mihai 
Viteazul, armata condusă de Gyorgy Racz s-a năpustit asupra oraşelor Aiud şi Alba 
Iulia: --au spart uşa arhivei, au împrăştiat şi au tăiat cu săbiile mare parte a 
materialului arhivei"'55 . În anul 1602, Szamoskozy şi colegii săi au rugat Dieta să 
··pună la adăpost documentele arhivei din apropierea palatului, din locul de păstrare 

53 Pentru cariera lui Szarnoskozy ca arhivist a se vedea Erdelyi Ors::aggyzilesi Em!ekek. V. p. 269-
270. precum şi Istvân Sinkovics, Szamoskozy lsrwin - Bevezetes az Erde/y tortenete l 598-1599, 
1603 c. miiho::, Budapesta 1977, p. 10-16. 
54 Laszk6i a murit în 1599 în lupta de la Şelimbăr, luptând împotriva lui Mihai Viteazul. 
55 Zs. Tr6csânyi, op. cit., p. 128. 

106 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



R. M. Bemad, Organi::.area şi funcţionarea Arhivei capitulare de Alba Iulia 

din turnul catedralei Sfântul Mihail. unde se află neprotejat faţă de primejdii"56. Un 
an mai târziu, în timpul unui alt atac, a fost incendiat unul dintre turnurile catedralei. 

În anul 1604, arhiviştii au făcut din nou apel la ajutor din partea dietei: ··Cele 
trei care de documente rămase, nu sunt protejate cu nimic faţă de condiţiile 

meteorologice. Apa de ploaie curge în turnul deteriorat, documentele aşezate pe jos 
se deteriorează continuu. Cu puţine investiţii s-ar putea acoperi parterul turnului. 
Căci trebuie să ne protejăm, alături de intemperii, şi faţă de împrăştierea 

documentelor. Biserica a fost jefuită, sicriele sparte, nu avem uşă. Arhiviştii au 
reparat intrarea sacristiei, dar ea este forţată mereu şi documentele pot fi luate de 
oricine". Szamoskozy şi colegii săi au argumentat în felul următor: .. arhiva din Alba 
Iulia este cea mai scumpă arhivă a ţării. este cămara cu tezaure a întregii 
Transilvanii. Va veni vremea când nobilii şi descendenţii lor vor resimţi dauna în 
neglijenţa lor faţă de salvarea diplomelor". Au atras atenţia şi asupra faptului că "se 
vor distruge documentele secrete, începând cu cele emise de regele Ştefan cel Sfânt, 
precum şi ale întregii ţări, din cauza neglijenţei şi a nepăsării"57 . 

Odată cu părăsirea Transilvaniei de către principele Sigismund Bâthori în 
anul 1598, printre altele, ·'documentele secrete semnate de sultani turci, de regi şi de 
principi, precum şi memoriile marilor evenimente, au fost adunate la un loc şi 

incendiate.''58 După ieşirea lui Basta din Alba Iulia, la văzul cărţilor şi a arhivei 
împrăştiate, comandantul turcilor a rostit următoarele: ·'vedeţi, acest lucru nu noi 
păgânii, ci voi creştinii l-aţi făcut"59 • 

Szamoskozy menţionează faptul că şi arhiva Capitlului colegial din Arad, 
adusă în Alba Iulia, a fost distrusă în aceeaşi perioadă60 • 

În 5-6 septembrie 1658, trupele tătare venite din Peninsula Crimeea au 
prădat oraşul Alba Iulia şi au provocat mari distrugeri şi în arhiva capitlului. Janos 
Szalârdi, contemporan al momentului, a notat aceste evenimente în Siralmas magyar 
kronikaja ("Cronica de jale") prin cuvintele: "poporul urât, nemilos şi distrugător a 
transformat în praf şi cenuşă toate bisericile, turnurile, colegiile, şcolile, casele 
princiare scumpe, [ ... ] a ars biblioteca şi conservatoriul din sacristie, care se afla într
un loc bine aranjat, [ ... ] cu excepţia documentelor transportate la Sibiu"61

. Datorită 
administratorului arhivei ("capitlului principal"), Ferenc Taraczkozi, o parte din 
arhivă a fost adăpostită în prealabil în cetatea din Deva. Pe cheltuiala sa proprie a 
chemat căruţe ca să transporte documentele la Sibiu şi în cetatea Devei, unde s-au şi 

56 I. Sinkovics, op. cil .. p. 15. 
57 Citatele la Ibidem, p. 15-16. 
58 Ibidem. p. 89. 
59 L. Papp, A hiteles helyek cit.. p. 64. 
60 Despre arhiva Capitlului din Arad citim următoarea prezentare: .. Aici (la Alba Iulia) toate acelea 
care au putut fi salvate grijuliu din faţa turcilor. în secolul nostru turbat au fost nimicite de către 
creştini mai barbari decât turcii. [ ... ] s-au luptat împotriva memoriilor scrise. Aşa s-a întâmplat ca 
vechile diplome. din care s-ar fi putut inspira mărturiile secolelor respective, şi de unde am fi avut 
la dispoziţie un material bogat pentru istoriografie, de unde am fi putut cunoaşte faptele glorioase 
ale strămoşilor noştri, le-au rupt şi le-au nimicit ireversibil prin distrugere··. I. Sinkovics, op. cil., p. 
134. 
61 Szalardi Janos sira/mas magyar kr6nilaija (Sajt6 ală rendezte: Szakăly Ferenc), Budapesta 1980, 
p. 439. 
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păstrat până la începutul secolului al XVIII-iea. Fără succes, canonicii au vrut să 
protejeze prin obturarea intrării acea parte a arhivei capitulare care a rămas în 
sacristia catedralei. Requisitorul cel mai tânăr, pe nume Janos Pâpay, a fost chiar 
închis printr-un zid în arhivă, ca să poată astfel personal proteja documentele. Dar la 
invadarea oraşului, atacatorii au spart zidurile proaspăt tenninate şi, în mânia lor, 
pentru că în loc de tezaure au găsit numai hârtii, au dat foc tuturor documentelor şi 
cărţilor găsite în palat. Cu această ocazie, s-a pierdut şi tiparul sigilar vechi al 
capitlului. Arhivistul Janos Pâpay a fost luat de tătari şi ucis prin legarea de coada 
calului. Ulterior, primarul din Sibiu a confecţionat un nou tipar sigilar, al cărui preţ a 
fost de 3 talanţi, plus 4 forinţi gravorului pentru manoperă62 . 

Un alt pericol şi o nouă distrugere a însemnat invazia din 1661 a trupelor 
turceşti conduse de Ali paşa. 

Arhivele celor două locuri de adeverire din Transilvania s-au diferenţiat in 
mod esenţial de aşa-numitele arhive de stat ale Regatului maghiar. În timp ce dincolo 
locurile de adeverire au fost menţinute în administrarea Bisericii romano-catolice, în 
Transilvania ele au fost secularizate în timpul reformei religioase, iar administrarea 
lor a fost încredinţată unui număr de trei persoane seculare numite de principe, care 
le-a transformat în acest mod în arhive naţionale regale sau de stat. 

În Dieta de la Cluj din anul 1556 s-a hotărât secularizarea bunurilor Bisericii 
catolice, dar în privinţa celor două locuri de adeverire decizia a fost amânată până la 
următoarea dietă. În Dieta de la Turda din anul 1557 s-a anunţat oficial că, în vederea 
păstrării arhivei Capitlului de Alba Iulia, se vor alege patru nobili ce vor fi însărcinaţi 
cu organizarea acesteia şi obligaţi să elibereze copii autentice (par) după 

documentele păstrate acolo. Tot atâtea persoane s-au numit şi în fruntea arhivei 
Conventului de Cluj-Mănăştur63 . Aceste persoane seculare s-au numit requisitori, 
altfel spus '"căutători de scrisori". Denumirea de capitlu şi convent s-a păstrat, dar 
locul canonicilor şi al conventualilor a fost preluat de requisitori, astfel că arhiva s-a 
numit în continuare capitlu, dar şi requisitorii s-au numit la fel. 

Un timp îndelungat după secularizarea arhivelor locurilor de adeverire din 
Transilvania, cele două arhive au rămas părăsite şi au suferit multe daune. Hotărârea 
dietală din 1557 nu a fost executată, după cum reiese din plângerile dietelor 
următoare şi din articolele de urgenţă. Până în anul 1575 requisitorii nu au activat 
oficial. Mai devreme. în anul 1561. s-a ivit ideea unificării celor două arhive ale 
locurilor de adeverire, dar aceasta s-a realizat mult mai târziu. În anul 1571, Dieta de 
la Cluj i-a desemnat nominal pe requisitorii din Cluj-Mănăştur, care nu şi-au ocupat 
însă poziţiile nici după doi ani. După mai multe încercări, dieta din 25 iulie-6 august 
1575 îi numeşte pe aceştia atât la Alba Iulia, cât şi la Cluj-Mănăştur64 . 

62 Ibidem, p. 439-440; Adeverin\a requisitorului Capitlului de Alha Iulia. Sihiu. 25 septembrie 
1658. (Fl5 Protocollum Gabrielis Nagy de .4rkos. etichetă lipită pc coperta I interior 
nenumerotată). A se vedea Attila Sunk6, A Gyulafehervari Kaptalan es a Kolozsmonostori Konvent 
Leveltaranak miikiidesere vonatkoz6 irat ok. în A Lymbus fuzetei. Budapesta 2003. p. 90. 
63 Erdelyi orszaggyiilesi emlekek (red. Sandor Szilăgyi), li, p. 81. 
64 L. Papp. op. cit., p. 57; A. Sunk6, Levelkeresok. a Gyulafehervari Kapralan es a 
Kolozsmonostori Konvent requisitorainak archonto/6giaja a XVI-XVII. szazadban. ··fons'' 11 
(2004), 2, p. 279-280. 
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Dintre cele trei locuri de adeverire ·'de stat" importante datorită situării lor 
geografice, doar cele din Cluj-Mănăştur şi Alba Iulia beneficiau de cea mai mare 
onoare, de credibilitate şi de autenticitate. Faima acestuia din urmă a fost favorizată 
şi de faptul că îşi desfăşura activitatea în Palatul princiar şi pentru că a avut printre 
atribuţii păstrarea celor mai valoroase documente ale curţii, cărţile regeşti (libri 
regii). 

Se datorează înţeleptului principe Gabriel Bethlen faptul că documentele 
legate de taxe şi de dijme, de venituri fiscale, documentele de vamă sau cele 
referitoare la domeniile fiscale, diferitele conscripţii şi dări de seamă, precum şi 

cărţile regeşti au ajuns să fie depuse şi păstrate în arhiva capitlului. În consecinţă, 
arhiva locului de adeverire în a doua jumătate a perioadei Principatului, în secolul al 
XVII-iea, a îndeplinit atât funcţia de arhivă camerală, cât şi fiscală. Arhiva separată, 
numită şi secretă a Principelui, a ajuns să fie păstrată printre materialele conservate la 
locul de adeverire65 . 

Funcţionarea ca arhive regnicolare ale arhivelor locurilor de adeverire 
dovedeşte stadiul dezvoltat al arhivisticii în Principatul Transilvaniei, prestigiu 
crescut şi prin aplicarea legii de păstrare a cărţilor regeşti, decretată de către 

Gheorghe Rak6czi I, reînnoită printr-un alt decret de către principele Mihai Apafi I. 
Mai devreme, aceste cărţi regale au fost păstrate la Curtea princiară, însă între anii 
1581 şi 1650 s-au întocmit în total 25 de volume, care la data de 1664 se găsesc deja 
în arhiva capitlului66 . 

În această perioadă ( 1556-1575) s-au ocupat într-o anumită măsură şi de 
păstrarea arhivelor. Păstrarea arhivei Conventului de Cluj-Mănăştur a fost 
încredinţată judelui sau notarului oraşului Cluj, la căutarea documentului fiind 
prezent şi un jurat al oraşului. Mai târziu, s-a generalizat demnitatea de conservator, 
funcţie care a fost independentă de requisitori67

. 

Aceşti arhivişti, requisitorii sau ·'căutătorii de scrisori", după denumirea 
instituţiei la care serveau, s-au numit şi "capitluri", ei luându-şi denumirea după 
ocupaţia lor principală, cea de a căuta documentele din arhiva locului de adeverire, 
sarcină pe care o efectuau în general după o poruncă a principelui (mandatum 
requisitorium). Numărul requisitorilor imediat după secularizare a fost de patru, apoi 
în 1575 de trei împreună cu conservatorul. La numirea în funcţia de requisitor s-a 
luat în considerare şi apartenenţa confesională68 . Salarizarea requisitorilor a fost 
sarcina principelui, care între anii 1576 şi 1630 a constat din 50 de forinţi, plătiţi din 
taxa provenită din îndeplinirea sarcinilor, din câte o dijmă, din produse naturale 
stabilite anual, dintr-o anumită cantitate de grâu, vin şi animale vii 69. 

65 Zs. Jak6. Az erdelyi fejedelmek /eveltararol. în Tanulmanyok Borsa Ivan tiszteletere (red. Csurka 
Eniko). Budapesta 1998. p. I 09-11 O. 
66 Magyar Orszagos Leveltar [în continuare. MOL), Erdelyi Orszagos Kormanyhat6sagi 
Leveltarak. A Gyulafehervari Kaptalan Orszagos Leveltara. Lymbus, F 12 XIV./3. A kaptalani 
leveltarat illet6 iratok. Nagyszeben, 1664. februar 18. A se vedea A. Sunk6, op. cit., p. 91-93. 
67 L. Papp, op. cit., p. 58. 
68 Ibidem. p. 60-61; A. Sunk6. leve/keresok cit., p. 280. 
69 Ibidem. 
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Activitatea requisitorilor se desfăşura în două direcţii importante: o activitate 
internă a locului de adeverire, care presupunea căutarea şi punerea la loc a 
documentelor, întocmirea copiilor autentice şi a registrelor. sigilare, jurăminte, 
mărturii, înregistrarea opunerilor şi a plângerilor, întocmirea şi păstrarea 

protocoalelor şi a registrelor, păstrarea cărţilor regale întocmite de Cancelaria 
princiară. De asemenea, o activitate externă a locului de adeverire: statuări în 
proprietăţi, evaluări, citaţii. 

Persoanele cu funcţia de requisitori îndeplineau cerinţe profesionale înalte, 
erau familiarizaţi în izvoarele istorice; aşa se explică faptul că personajele eminente 
ale istoriografiei transilvănene, ca Gaspâr Bojthy Veres, Janos Szalârdi sau Istvan 
Szamoskozy, într-o anumită etapă a vieţii lor au activat ca arhivişti la unul dintre cele 
două locuri de adeverire, beneficiind chiar şi de recunoaşterea principelui în ambele 
calităţi. Majoritatea lor ajungea aici din marea cancelarie, după 5-6 ani de activitate 
ca scribi70

. 

Attila Sunk6, de la Arhivele Naţionale din Ungaria, într-un studiu apărut în 
2004, publică arhondologia requisitorilor locurilor de adeverire din Alba Iulia şi 

Cluj-Mănăştur. Confonn acesteia, numai între anii 1575 şi 1705 au funcţionat în total 
22 de requisitori la Capitlul de Alba Iulia şi 21 la Conventul din Cluj-Mănăştur. Cea 
mai lungă activitate de serviciu ca requisitor a avut-o Boldizsâr Râkosi Nagy, care a 
rămas la Cluj-Mănăştur în acest oficiu 4 7 de ani ( 1659-1705) şi care a fost totodată şi 
medic. Nu este un caz izolat, căci anumiţi requisitori, alături de funcţia îndeplinită la 
locul de adeverire, au avut şi alte preocupaţii semnificative. De exemplu, Istvan 
Bardi (1647-1666) a fost bibliotecarul principelui, Gaspâr Bojthy Veres (1623-1636) 
a fost istoriograful Curţii, trei dintre requisitori au fost şi demnitari ecleziastici: 
Istvan Desi, Găspar Di6ssy şi Benedek Ilosvai. Ferenc Tarackozy ( 1652-1667) a fost 
rectorul şcolii din Debrecen, precum şi profesor al Colegiului din Alba Iulia71

. 

După secularizare, sigiliul vechi al Capitlului de Alba Julia nu mai figurează; 
se presupune că s-a pierdut. Capitlul a emis documente în numele principelui şi sub 
sigiliul lui până la activarea requisitorilor şi confecţionarea noilor sigilii, care au fost 
ordonate de Dieta din 1575 pentru ambele locuri de adeverire72 . Se presupune că şi 
acest sigiliu din 1575 s-a pierdut, în timpul tulburărilor provocate de generalul Basta, 
deoarece în 1609 şi 1629 requisitorii fac comandă pentru alte sigilii noi pentru 
Capitlul de Alba lulia73 . 

După secularizare, locurile de adeverire din Transilvania şi din Partium au 
devenit instituţii de stat. Principele trebuia să aibă grijă de salarizarea şi numirea 
requisitorilor. Locurile de adeverire din Transilvania au intrat într-o strânsă legătură 
cu statul, astfel autenticitatea lor a crescut. Aici au fost depuse diverse categorii de 
documente de stat care nu s-au păstrat niciodată de către celelalte capitluri din 
Ungaria. În arhiva locului de adeverire a trebuit să se depună regulile de vamă, 

70 Idem. A Gyu/afeherwi.ri Kaptalan cit., p. 76; Idem, Levelkeresâk cit.. p. 286. 
71 Ibidem, p. 277-327. 
72 Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae. Erdelyi ors::aRgyiilesi em!ekek. Torteneti 
bevezetesekkel (ed. Săndor Szilăgyi), II, Budapest 1876. p. 562. 
73 Janos Jemey, A magyarorszagi kaptalanok es konventek mint hie/mes es hiteles helyek tărtenete, 
in Magyar Tărtenelmi Tar, II, Pest 1855, desenele 32-33; L. Papp, op. cit, p. 111. 
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pentru ca neguţătorii să se poată conforma şi tricesimatorii să nu abuzeze, 
conscripţiile de taxe (registrele de dijmă), precum şi hotărârile dietale şi cărţile 

regeşti. Arhivele locurilor de adeverire din Transilvania păstrau şi alte documente de 
stat, cum ar fi împărţirile noi de comitate sau instrucţiunile date solilor trimişi la 
Poartă 74• 

Arhiva Capitlului de Alba Iulia, datorită sediului în Palatul princiar, nu a 
ajuns într-o stare atât de neglijată precum cea a locului de adeverire din Cluj
Mănăştur. Din 1575, requisitorii au avut şi un regulament; în punctul II al acestuia 
putându-se citi următoarele despre starea arhivei: "Dacă s-ar apuca acum să se 
transcrie toate scrisorile folositoare într-un Protocol, două sute de oameni erudiţi ar 
avea ce lucra: o astfel de degradare şi distrugere a afectat scrisorilor din sacristie din 
cauza nepăsării". În acest regulament, requisitorii sunt instruiţi să protejeze 
diplomele de ochii străinilor, să nu le scoată din conservatorium şi să nu le păstreze 
la domiciliul lor. În locul vechiului sigiliu, se recomandă confecţionarea altuia nou 75• 

Într-o altă instrucţie se descrie şi sigiliul: "Sigiliul să aibă forma veche: dar anul să 
fie trecut pe el, ca să poarte ceva deosebire faţă de cel vechi. Efigia, blazonul 
sigiliului să-l reprezinte pe Arhanghelul Mihail[ ... ]"76• 

La începutul secolului al XVII-iea, stările transilvănene au dorit să rezolve 
problema păstrării documentelor de interes statal prin lărgirea atribuţiilor arhivei. 
Astfel, archivum regnicolare al capitlului a devenit pentru o \.Teme instituţia de stat 
de păstrare a documentelor din Transilvania 77. 

Contrar regulamentului, marea majoritate a activităţii requisitorilor a fost 
efectuată la domiciliul lor, chiar şi documentele fiind păstrate tot la ei acasă. 

Documentele necesare continuării activităţii s-au putut astfel recupera prin proces 
verbal doar după moartea arhivistului, prin intermediul unei comisii compuse din 
colegii acestuia78 • La moartea requisitorului Ferenc Taraczkozy, în anul 1667, colegii 
au preluat cărţile aflate la domiciliul său, dar aveau informaţii şi despre documentele 
şi cărţile capitlului păstrate la Deva, într-o ladă lungă verde, pe care intenţionau să o 
transporte la Alba Iulia. A constituit o problemă şi aşezarea cărţilor, deoarece din 
cauza stării neglijente a conservatoriumului, nu aveau unde să le depună, de aceea au 
apelat la principe ca să le dea fonduri pentru repararea ferestrelor şi a uşii arhivei, 
precum şi ca să se confecţioneze mijloace sigure de păstrare pentru documente (teci, 
lăzi)79 . În anul 1678, principele porunceşte requisitorilor Capitlului de Alba Iulia ca, 

74 Ibidem. p. 62: A. Sunk6. A Gyulafeherwiri Ktiptalan cit.. p. 76. 
75 A Conventrol es a Capta/anrol vaio instructio. A se vedea A. Sunk6, op. cit .. p. 79-83. 
76 A Gyulafehervtiri Ktiptalan es a Kolozsmonostori Konvent requisitorainak I 650. junius I. korul 
titirt es annottilt I 575. evi utasittistinak toredeke. A se vedea A. Sunk6, op. cit., p. 84-87. 
77 Zs. Jak6, Az erdelyi fejedelmek cit., p. 109. 
78 A. Sunk6, op. cit., p. 77. 
79 MOL. Erdelyi Orszăgos Konnănyhat6săgi Leveltărak. A Gyulafehervări Kăptalan Orszăgos 
Leveltăra. Lymbus, F 12 XIV./3. A ktiptalani leve/tarat illeto iratok. Gyulafehervăr, 1667. februăr 
14. A se vedea A. Sunk6, op. cit., p. 94-96. 
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datorită stării deplorabile a casei ce servea păstrării arhivei, să se deplaseze la faţa 
locului şi să raporteze situaţia după expertiză80 . 

În privinţa păstrării documentelor capitlului, o greutate a însemnat şi faptul 
că requisitorii, păstrând documentele la domiciliu, au abuzat de ele. Neglijenţa lor s-a 
datorat şi faptului că ei au lucrat pentru un salariu fix, acordat neregulamentar, 
indiferent de măsurile legale. Activitatea lor nu a fost mereu una conştiincioasă. Cel 
mai mare abuz s-a petrecut la procedeele locului de adeverire şi în privinţa taxei 
documentelor emise. Conform legii, atât căutarea documentului, cât şi preţul lui a 
trebuit să fie plătit, deşi în conformitate cu Approbatae Constitutiones acest serviciu 
costa un forint. Dacă requisitorii au fost delegaţi de exemplu pentru mărturie sau 
pentru execuţie, ei au primit 12 denari pe zi şi mâncare81 • Execuţiile au decurs lent, 
indiferent dacă ele au fost efectuate de către locul de adeverire sau de către alte 
persoane. Între data emiterii unui mandatum requisitorium şi documentul despre 
statutio treceau în medie 3-4 luni82• 

Existenţa documentelor princiare missilis prăfuite şi a celor economice în 
arhiva Capitlului de Alba Iulia a fost descoperită de către canonicul custode Antal 
Beke (1838-1913), conservatorul arhivei de odinioară. În acest mod, Biblioteca 
Batthyaneum din Alba Iulia păstrează arhiva domestică a capitlului principal, 
archivum domesticum, precum şi archivum regnicolare al Capitlului de Transilvania. 
De asemenea, în Arhiva Naţională Maghiară se păstrează o cantitate mare de 
fragmente ale fostei arhive princiare din Alba Iulia83 . 

În privinţa personalului locului de adeverire, după cum s-a văzut. în perioada 
de după secularizare a apărut instituţia requisitorului. Cele două locuri de adeverire 
din Transilvania, Capitlul de Alba Iulia şi Conventul de Cluj-Mănăştur, au conservat 
această stare până la restauraţia catolică. Pe teritoriile din Regatul maghiar această 
fază a fost doar intermediară în cazul locurilor de adeverire ale conventurilor cu 
populaţie scăzută., deoarece în locul călugărilor au fost aduşi preoţi seculari. Instituţia 
requisitorului a funcţionat doar la Conventurile din Jasov şi Leles84

. 

Arhivele locurilor de adeverire distruse au ajuns sub administrarea altor 
locuri de adeverire încă în funcţiune. Astfel, locul de adeverire păstrător al 
documentelor unui loc de adeverire care a pierit avea dreptul să elaboreze sub 
numele său documente autentice din materialul celui dispărut. 

În secolul al XVIIJ-lea. functionarea requisitorilor s-a redus la căutarea 
scrisorilor, la elaborarea copiilor şi la păstrarea documentelor, aşadar atribuţiile lor s
au referit strict la activitatea de arhivist85 . 

Legat de această perioadă, merită ştiut şi faptul că papii Bisericii romano
catolice, în cadrul sinoadelor provinciale, s-au ocupat adesea de problema arhivei. 

80 MOL. Erdelyi Orsztigos Kormtinyhat6stigi Levelttirak. A Gyulafehervtiri Ktiptalan Orsztigos 
Levelttira. Lymbus, F 12 XIV./3. Ebesfalva (?). 1678. januăr 7. A se vedea A. Sunko. op. cit .. p. 
97-98. 
81 Approbatae Constitutiones. IV. XX: I. A. Sunko, Le~·elkeresok cit.. p. 283-284. 
82 L. Papp, op. cit., p. 117. 
83 Zs. Jako, op. cit., p. 116. 
84 L. Papp, op. cit., p. 26-27. 
85 Ibidem, p. 117. 
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Atenţia Sfântului Carol Borromeo s-a extins în decretele sale papale emise în spiritul 
Sinodului tridentin şi asupra problemei arhivelor diecezane, capitulare, parohiale şi 
ale altor instituţii ecleziastice. În 1565, a ordonat înfiinţarea arhivelor diecezane şi a 
urgentat şi păstrarea documentelor în siguranţă. Tot el a reglementat şi situaţia 

arhivelor capitulare, în 1573. A ordonat ca ele să fie închise cu două chei. cheile să se 
afle în administrarea a doi canonici, a indicat categoriile de documente care trebuie 
păstrate în arhivele capitulare. a reglementat modul de emitere a copiilor 
arhivistice86 . La sinodul de la Roma din I 725, papa Benedict al XIII-iea a decretat 
din nou înfiinţarea arhivelor episcopale, capitulare şi parohiale, iar în cazul în care 
acestea nu ar avea arhive, a insistat pentru predarea documentelor arhivei episcopale 
existente. Până la intrarea în vigoare a Codex Juris Canonici, situaţia arhivelor aflate 
pe teritoriile diecezelor s-a conformat constituţiei papei Benedict al XIII-iea, numită 
Maxima vigilentia81

• 

(to be continued) 

The Organization and Function of the Alba Iulian Chapter's Archives 
(abstract) 

This article makes an anempt to analyse the archives in Alba Iulia. Actually, it 
represents an institutional history divided into three periods This historical survey takes 
also the archival science, archivology in particular, into consideration, as auxiliary 
science of history. The history of the Chapter's archive of Alba Iulia is closely related to 
the history of the diocese. The first stage was subsequent to the establishrnent of the site 
confirrnation and incorporates nearly three centuries. The second period includes the 
period between the religious reforrn and the restoration of the bishopric, presenting the 
rich history of an interval of 160 years. Later, the third and last period refers to the 
development of the archive during other 160 years. Another segment of this paper 
presents the current status and structure of the Chapter's archive of Alba Iulia in the 
present day storage places of its fonds: the Archdiocesan Archives, the Banhyaneum 
Library in Alba Iulia and the Hungarian National Archives in Budapest. 

86 Bela Bonl6, A ramai katolikus egyha:: leve/tari s::.abalyai: elsâ ko::.lemeny. ·"Leveltări 
Kozlemenyek ... 1940-194 I. p. I 09-111. 
87 Ibidem. p. 114-115. 
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